
 

Χαιρετισμός Υπουργού Εξωτερικών, Νίκου Δένδια, στη συνεδρίαση της 

Ολομέλειας της Διεθνούς Συμμαχίας για τη Μνήμη του Ολοκαυτώματος στο 

πλαίσιο της Ελληνικής Προεδρίας (IHRA Athens Plenary 2021, 31.05 – 

10.06.2021) 

Είναι προνόμιο για μένα να καλωσορίσω σήμερα στην Αθήνα τους συμμετέχοντες 

στην πρώτη Ολομέλεια της Διεθνούς Συμμαχίας για τη Μνήμη του Ολοκαυτώματος 

υπό την ελληνική Προεδρία 2021-2022. 

Αγαπητοί φίλοι,  

Δεν θέλουμε η μνήμη του Ολοκαυτώματος να αποτελεί έναν απόηχο του 

παρελθόντος. Την θεωρούμε ζωντανή πραγματικότητα και δύναμη διατήρησης και 

προαγωγής της ελευθερίας μας και του τρόπου ζωής μας. Αυτό είναι το πνεύμα που 

διακατέχει την Προεδρία μας. Επικεντρωνόμαστε στην διδασκαλία του 

Ολοκαυτώματος στις νεότερες γενεές και στην καταπολέμηση της άρνησης και της 

διαστρέβλωσης σε όλες τις μορφές τους. Αυτές οι δηλητηριώδεις ιδέες τείνουν 

δυστυχώς να κάνουν την επανεμφάνισή τους τελευταία, κυρίως μέσω του διαδικτύου 

και των μέσων κοινωνικής δικτύωσης. 

Αποτελεί ισχυρή πεποίθησή μας ότι η μνήμη του Ολοκαυτώματος μπορεί να 

αποτελέσει την ασπίδα για την δημοκρατία του 21ου αιώνα. Ο λαϊκισμός 

συγκαταλέγεται πλέον στις κυριότερες προκλήσεις της εποχής μας. Ο 

Εθνικοσοσιαλισμός δεν ήταν μήπως λαϊκισμός με περίστροφο και δίψα για αίμα; Η 

ανικανότητα, ή η απροθυμία της διάκρισης μεταξύ αλήθειας και ιδεοληψίας, η άκριτη 

αποδοχή αλλόκοτων ιδεών και εξηγήσεων και η προθυμία καταφυγής στα άκρα 

εξακολουθούν να είναι εδώ.  

Τώρα βέβαια εμφανίζονται σαν λύκοι μεταμφιεσμένοι σε πρόβατα και αυτός είναι ο 

λόγος που η μνήμη του Ολοκαυτώματος είναι σημαντική, περισσότερο από ποτέ μετά 

την λήξη του Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου. 

Εσείς, κυρίες και κύριοι, και διακεκριμένοι εκπρόσωποι της IHRA, είστε οι ερευνητές 

και ερμηνευτές της Ιστορίας που μας έχει παραδοθεί από εκείνη την εποχή. Οι 

φύλακες της Μνήμης, οι επιζήσαντες των στρατοπέδων εξόντωσης και οι στρατιώτες 

που πολέμησαν για να τους απελευθερώσουν, δυστυχώς χάνονται. 

Το γεγονός αυτό κάνει τον ρόλο σας ακόμη σημαντικότερο, επειδή είστε εσείς εκείνοι 

που θα μεταδώσουν τη γνώση στις νεότερες γενεές. Η Μνήμη του Ολοκαυτώματος, 

απέχοντας από το να είναι απόηχος του παρελθόντος, θα έχει την δική της εξέχουσα 

θέση στο ιδεολογικό οπλοστάσιο της Ελευθερίας και της Δημοκρατίας του μέλλοντος. 

Και αυτό θα συμβαίνει όσο υπάρχουν άνδρες και γυναίκες που επιλέγουν να 

υπερασπίζονται τις αξίες αυτές. Η IHRA δίνει αυτή τη μάχη.  

Πρέπει να υψώσουμε άμυνες εναντίον της έρπουσας επανόδου των ακραίων ιδεών 

και να τις κατανικήσουμε. Πρέπει να παρασχεθεί στην IHRA κάθε απαραίτητη 

υποστήριξη για να επιτελέσει το ηθικό και πολιτικό της έργο με όλα τα μέσα. 



Αντιλαμβάνομαι ότι το ζήτημα αυτό θα συζητηθεί στις αρμόδιες Επιτροπές τις 

επόμενες ημέρες. 

Κυρίες και κύριοι, διακεκριμένοι εκπρόσωποι της IHRA,  

Βρίσκεστε σήμερα στην πόλη όπου γεννήθηκε η Δημοκρατία και όπου η Ελευθερία 

απέκτησε για πρώτη φορά το νόημα που της αποδίδουμε σήμερα. Επίσης, αυτή είναι 

η γη που την εποχή του Μεγάλου Αλεξάνδρου υποδέχθηκε τις πρώτες εβραϊκές 

κοινότητες στην Ευρώπη, είκοσι τρεις αιώνες πριν. Οι απόγονοι των κοινοτήτων 

αυτών, οι Ρωμανιώτες, ζουν ακόμη μαζί μας, όπως και οι μετέπειτα σεφαραδίτικες 

κοινότητες της Βόρειας Ελλάδας. Οι άνθρωποι αυτοί εμπλουτίζουν την Ελλάδα με την 

πολιτιστική, καλλιτεχνική και πνευματική κληρονομιά τους. 

 
 
 
 
 


